妇女儿童

责编:刘静涛 组版:邓豪 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

"她"力量点亮城市夜经济

——昭通市金池·妇创街开业小记

记者 刘静涛

夜幕降临,华灯初上。来到昭通中心城市金融中心CD座外的小广场,你会欣喜地发现,这里的金池·妇创街已热闹开市。小酒馆的门口坐满了年轻的听众,他们沉浸于驻场歌手那悠扬动听的歌声之中,静静享受着美好时光。烧烤铺前,人们三五成群地围坐在一起大快朵颐。蛋糕铺和冷饮店则是孩子们最爱光顾的地方。还有那些晚归的行人,路过这里时,会在小吃铺点上一碗米线,慰藉饥肠辘辘的肠胃……

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

"开业以来的经营状况基本达到了预期目标。"昭通市昭阳区众享商业经营管理有限公司负责人陈宏介绍道。从2024年10月起,陈宏及其团队经过充分调研,选址于金融中心CD座外的小广场,投资数百万元,打造了这一商业街区。自今年4月启动招商以来,已有90%的摊主顺利人驻。试营业一个月以来,80%以上的商户经营状况稳定。

"金池·妇创街提供了15个免费'爱心摊位',专门供大学生创业者、残疾妇女等群体使用,但是在报名时却有200多名女

性踊跃参与,这充分说明女性创业的需求十分旺盛。我们希望更多企业家能够积极参与进来,支持女性创业,也期待更多女性能勇敢地追逐创业梦想,推动昭通经济发展。"在6月6日下午的开业现场,昭通市妇联相关负责人说道。

2024年12月26日,由昭通市妇联牵头发起并主管的民办非企业社会组织——昭通市妇女创新创业示范中心(以下简称"昭通市妇创中心")正式成立。该中心内设家政服务部、名优特产部、手工艺术部、餐饮美食部、教育培训部5个职能部门,通过团结指导广大企业家,切实服务女性发展,为妇女创业者提供全方位、多层次的服务平台,助力她们在经济发展的浪潮中更好地展示才华、实现自身价值、带动家庭发展。

陈宏是昭通市妇创中心名优特产部负责人。此次投资打造金池·妇创街,他得到了昭通市妇联的指导和建议。"我们动员陈宏把这里打造成一条以'妇创'为主题的特色街区。在全国范围内,以'妇创'命名的街区还没有,这本身就是一个亮点。"昭通市妇联有关负责人陈艳说。

在项目实施过程中,昭通市妇联充分发挥自身职能职责,积极为业主方和创业女性提供帮助,尤其在创业贷款、政策咨询、创业帮扶指导、维权关爱等方面努力发挥作用。"试运营期间,我们发现那些能够熟练进行网络营销推广的商户,引流效果显著,生意也更为火爆。部分摊主提出了培训需求,在今后的工作中,我们将努力在技术培训等方面提供服务。"陈艳说,"妇创街的开业虽然只是迈出了一小步,但却为妇女创业迈出了一大步。今后,我们会争取打造更多'妇创空间',助力妇女创新创业,为昭通经济社会发展贡献力量。"

为了更好地吸引消费人群,金池·妇创街在运营中采取了多项创新举措:在街区划出了摩托停车位,为消费者提供便捷的停车服务,从而留住客户;不定时策划舞龙舞狮等精彩活动吸引人流。"我们还印发了消费券并广泛发放,消费者持券消费可直接享受现金抵扣,而商户则可将消费券交给我们进行核实兑现。这种方式极大地刺激了消费,效果显著。"陈宏说道。

政

企联合

创

建基地

赋能发展



金池·妇创街一角。

方寸摊位,万丈光芒一

心智障碍群体家庭的"希望手工坊"

记者 杨杰

2平方米的方寸天地,却是一群心智障碍儿童的妈妈们和大龄心智障碍青少年们,用智慧和汗水精心构筑的一座希望堡垒。每一件独一无二的手工艺品,都在无声地诉说着:她们不仅是伟大的母亲,也是被命运按下慢放键的天使,更是拥有无限创造力、值得被看见和尊重的独立个体。

"这些毛线手工艺品都是心智障碍儿童的妈妈们钩织的。目前,已有多位妈妈加入了我们的手工制作坊,每月每人收入有1000—3000元。"金池·妇创街"爱心摊位"的摊主杨祖莹微笑着说,"通过加入手工制作坊,妈妈们不仅有了一份稳定的收入,还找回了久违的价值感。"

金池·妇创街是在昭通市妇联的支持下,由昭通妇女创新创业示范中心与昭通市昭阳区众享商业经营管理有限公司共同创建的专属妇女创业街区,共设立了15个免费"爱心摊位"。昭通市妇联向社会发布公告,广泛招募有创业意愿的妇女。公告发布后,吸引了200多名妇女踊跃报名。经过筛选,最终选取了15位有特殊需求的女性,杨祖莹便是其

记者采访当天,和煦的阳光洒满了金池·妇创街的每一个角落,杨祖莹正在"爱心摊位"前忙碌着,只见她将一件件由心智障碍儿童的妈妈们和心智障碍青少年们制作的娃娃、向日葵、团扇、婴儿毛线鞋、水晶手链等依次摆放在展台上,开启了她一天的工作。

说起自己与心智障碍儿童康复行业的结缘,杨祖莹有一段曲折的故事。2019年,杨祖莹的女儿虽然两岁零8个月了,但

仍无法进行正常的语言表达,医院诊断为 "轻微发育迟缓"。 为了寻求更好的治疗, 她辗转了多家医院, 却未能得到满意的治疗效果。 杨祖莹在焦灼中突然意识到: 与自己有共同遭遇的家庭,一定不在少数。 2021年, 她毅然创办了昭通星气球特殊儿童康复中心,仅半年就收治了20多个孩子。这里最小的孩子两个月,最大的"孩子"28岁, 在她和团队的专业陪伴下,已有12个曾有孤独倾向或发育迟缓的孩子成功融入了普通小学。

然而,杨祖莹的目光并未局限于康复本身。2025年的一次次家访,她目睹了那些大龄心智障碍青少年的生存困境:他们每天蜗居在家,生活只剩下沉睡与醒来的无尽循环,生命的价值感在日复一日中被消磨殆尽。更揪心的是他们的妈妈们,大多被困于家庭,收入与价值感双双缺失。杨祖莹的心被深深刺痛,孩子们的未来在

哪里?妈妈们又该如何立足? 于是,2025年1月,昭通星气球特殊 儿童康复中心手工坊应运而生。杨祖莹 不仅提供免费的一对一手工教学,甚至 连原材料也由手工坊无偿提供,彻底解 决了妈妈们的后顾之忧。手工坊成立 后,吸纳了10名大龄心智障碍青少年参 与手工制作,帮助这些被命运按下慢放 键的天使们实现了从"家庭累赘"到自食 其力者的转变。今年5月,昭通市妇联 "爱心摊位"的招募启事如春风拂来,杨 祖莹毫不犹豫地提交了申请并获得"爱 心摊位"。

"所有手工艺品卖出的收入,都将作为妈妈们的收入以及孩子们的教育生活资金。"杨祖莹说。



杨祖莹整理得井井有条的摊位。

池·妇创街打造精品示范街



金池·妇创街指示牌。

年轻创客大情怀

记者 刘静涛

作为一名"80后",陈宏的经历算得上丰富多彩。他从湖南工学院毕业后,按部就班地工作了4年,随后毅然选择创业,一路干得风生水起。

"我心里一直有一个创业的梦想,这 源于我父亲的影响。"陈宏说。

当年,在云南路桥集团工程有限公司 担任计量工程师的陈宏,收入稳定,工作清 闲,但他一直觉得这不是自己追求的生活。

陈宏的老家位于昭阳区旧圃镇,父亲是一位有名的商人。在陈宏的印象中,父亲干过运输、做过工程,不管在什么时候,他总是带领着村里人一起发展,帮助更多家庭走向富裕,奔向小康。

陈宏也想像父亲一样能够帮助更多人。他结合自己工科生的优势,评估了未来的发展方向。他说"我很看好昭通的发展,特别是当时城市建设推进非常快,我觉得在城市亮化工程方面会蕴含着巨大机遇。"

2016年,陈宏回到家乡,充分发挥自己擅长编程的优势,成立了昭通市昭阳区众享商业经营管理有限公司(以下简称"公司")承接了多个楼栋外立面亮化项目。

公司最初选址于公园路一个仅40平方米的小门面,然而,随着业务的迅速发展,这里很快就无法满足需求。3个月后,陈宏将公司搬到了乌蒙古镇的一个大门面。2017年,他在龙韵雅苑写字楼购置了一套100多平方米的复式楼用于办公。2020年,他又在龙山寨古镇买了一栋商住一体的房子满足办公底要

一体的房子满足办公所需。 陈宏的公司有员工20人左右,依托他 的平台,很多员工成长起来了,有的考取 了公务员或进入事业单位,有的自主创业 并取得了成功。

2024年,陈宏开始涉足其他领域。机缘巧合之下,他与水富发展集团有限公司携手合作,共同开办了青云·金沙湖酒店。该酒店建筑面积达3000平方米,拥有150间客房。"运营半年来,酒店的经营状况逐步变好。"他说。

"这几年,昆明不少街区的夜经济发展得很好,带动了大批人成功创业,我觉得这是很好的模式。"陈宏说。

为了汲取成功经验,他先后前往昆明、贵阳、杭州等地考察,认真学习当地的运营模式和创新思路,计划在昭通城打造一个网红街区,帮助更多人创业。

2024年底,陈宏领头投入数百万元,租赁了位于昭通中心城区金融中心CD栋外的小广场,将其精心打造为网红街区,并起名为"金池·妇创街"。

"作为昭通妇女创新创业示范中心的部门负责人之一,我一直非常关注妇女创业。在招商过程中,我们更倾向于女性创业者,同时设置了15个'爱心摊位',免费提供给困境妇女和创业大学生,助力她们开启创业之路。"

自金池·妇创街试运营以来,陈宏与负责该项目的5位管理人员在宣传推介、引流获客等方面付出了诸多努力。截至目前,人驻街区的商户中有80%已实现平稳运营。

"我们的目标是将金池·妇创街打造成为一条有文化底蕴的精品示范街。"陈宏充满信心地说道。



昭通市昭阳区众享商业经营管理有限公司负责人陈宏谈创业。

她的梦想从这里启航

通讯员 邓 豪

管理有限公司联合打造的昭通金池·妇创 街正在免费提供"爱心摊位",她立即提交 了申请。经过相关审核后,代绍红顺利拿 到了"爱心摊位"的名额。几天后,代绍红 便收到了可以开始摆摊经营的通知。

"在我最无助的时候,'爱心摊位'计划如同一束光,照亮了我前行的道路。他们不仅免去了摊位费用,还提供了创业指导,让我能带着精心制作的宠物零食,顺利走进金池·妇创街,开启自己的创业之路。"代绍红激动地说。

在短短的一个月内,代绍红就完成了 出摊率的相关要求,获得了长期使用"爱 心摊位"的资格,这让她兴奋不已。不仅 如此,管理方还为摊主提供了广告牌制作 优惠、组织商户联合开展营销活动等帮助。通过经营线下小摊,代绍红还在网上积累了自己的"朋友圈",并为客人提供线上交易、送货上门服务。代绍红表示,自从摆摊以后,自己有了明确的目标,"现在我有自己喜欢的事情做着,心态也变好

了。"她说。 小摊位,大民生。"爱心摊位"为女性 和创业大学生提供了实实在在的就业创 业帮扶,这些摊位不仅承载着创业者的梦 想,更成为展示昭通文化魅力的窗口。

"我感谢昭通市妇联和昭通市昭阳区 众享商业经营管理有限公司。"代绍红真 诚地说,"我会继续经营好自己的小摊,珍 惜机会,不断前行!"



代绍红(右)向顾客介绍产品。

账。"代绍红笑着说道。 2024年,刚毕业的代绍红尝试创业, 但因自己的身体原因,最后不得不放弃。 此后,她将目标转向考研、考公,然而每次 都只差一步之遥。同年7月,代绍红的爷 爷患了重病,家中面临着巨大的医药费支 出。面对这些挫折和压力,代绍红一度意

在金池·妇创街,一辆装扮精致、色彩

鲜艳、绘有"手工宠物零食"字样的小摊车

格外引人注目。一位年轻的女孩正耐心

地向客人介绍她的商品,而在她的摊位

旁,一只白色的小狗安静地待着,可爱的

模样吸引着过往市民纷纷驻足,成了女孩

的大学生。同许多刚踏入社会的青年一

样,她也曾经历择业的迷茫,多次尝试考

研、考公却未能如愿。然而,如今的代绍

红已经拥有了属于自己的小摊,开启了创

业之路。"摊位是完全免费的,只要不下

雨,我都会坚持出摊,毕竟每天都会有进

摊主名叫代绍红,是一名2024年毕业

志消沉,陷入迷茫。

招徕客人的"小助手"

直到她捡到一条白色的流浪狗,这只小狗治愈了她受挫的心灵。代绍红重整旗鼓,决定再次创业。因此,她给这只小狗起名为"小福"。

代绍红从小就很喜欢宠物,在初步了解本地市场情况后,她决定制作并销售"手工宠物零食"。她利用网络自学相关技术,购买机器设备,并邀约了3名朋友加入创业团队。然而,高昂的门面租金让代绍红望而却步。没钱租赁店铺,也没有销售渠道,她的创业计划一度停滞不前。

2025年4月,代绍红从"昭通发布"微信公众号了解到,由昭通市妇联妇女创新创业示范中心和昭通市昭阳区众享商业经营

(本版图片由通讯员邓豪拍摄)